收藏多年的"宝藏"被盗了

□江心

孙大明爱好收藏金银珠宝,深知财不露白的道理,除了亲近的家人,谁也不知道他家里有珍藏的

谁知,2020年9月,一个白天的工夫,孙大明二十多年的苦心珍藏几乎被洗劫一空,损失惨重。 "宝藏"究竟何时被走漏了风声?幕后黑手是早有预谋还是临时起意?2021年3月,辽宁省大连市中 级人民法院对此案作出终审裁定。



蹊跷的三枚古银币

50 多岁的孙大明是地地道道 的农民,家住瓦房店市的一个村子 里。他家位于村里的最东侧,相对 偏僻些,尤其是后门,门口是一条 狭窄的村路,平日里很少有村民经 过。孙大明喜欢金银珠宝, 认为这 些能增值,对这方面颇有研究,20 多年来,搜集了不少"宝贝"。出 于安全,他买了一个绿色的保险 柜,用来存放珠宝。

近些年,保险柜老化,密码坏 了,只能靠钥匙开启,功能相当于 一个普通的储藏柜。孙大明没去 修,用一本厚厚的书夹着保险柜钥 匙,固定放在电视柜的抽屉里。闲 暇时,他会拿出一些手链、项链、 挂件等饰品把玩一番, 但仅限独自 欣赏。除了家里亲近的人,其他亲 朋好友只知道孙大明有这方面的爱 好,但从没听说他家里有珍藏的

平日里, 孙大明大多时候都呆 在家里,很少出门。2020年9月1 日,因为有事情,他清晨5点多就 急匆匆出去了,直到晚上7点多才 回家。进屋后, 孙大明稍作休息, 然后习惯性地来到放保险柜的房 间,突然,他发现地上散落着自己 收藏的三枚古银币。

"怎么掉到外面来了?我明明 都放在保险柜里的呀。"一阵不好 的预感袭来,孙大明三步并作两 步,冲过去检查保险柜,发现柜门 依然锁着, 但仔细一瞧, 上面有轻 微的划痕。他去找钥匙,发现还在 原来的地方,谁知,一打开保险 柜,不由得倒吸一口凉气,里面被 翻得一塌糊涂, 黄金饰品全都不翼 而飞,只剩下一些银制品和其他材 质的首饰。

孙大明再三回忆,确定自己出门 前关好了所有门窗,突然,他想到了 什么,赶紧跑去后门,果然,门上的 玻璃已被砸得粉碎,插销也被拉开, 很明显, 窃贼就是从这里闯入室内

和很多习惯把钱存银行的村民不 一样,这么多年,孙大明差不多把所 有积蓄全花在了这些"宝贝"上,手头 只剩下供日常开支的一些小钱,银行 里没有存款。也就是说, 这一场飞来 横祸, 几乎令他顷刻之间倾家荡产。

"完了,这下全完了!"孙大明 欲哭无泪,强忍住心头的悲愤和绝 望,拨打报警电话。当地警方迅速赶 到现场,展开侦破工作。根据村里的 些监控摄像头,一辆可疑的白色轿 车进入民警视线。顺藤摸瓜, 一名叫 张志鹏的年轻男子具有重大作案嫌

临时起意遇"宝藏"

经过一个多星期紧锣密鼓的侦 查,2020年9月8日下午,民警 在大连市金州区的一家商场门口追 踪到了这辆白色轿车,可张志鹏并 不在车内。经过数小时的蹲守, 白 色轿车的车灯突然闪了一下,很可 能是张志鹏要过来开车了, 民警迅 速进入抓捕状态。可奇怪的是, 过 了十多分钟, 他才从附近一家小超 市慢悠悠地走出来,民警一拥而 上,对他采取强制措施。

张志鹏去小超市干什么? 原 来,他正要过来开车时,发现了埋 伏在附近的民警,情急之下,他闪 进小超市, 在老板那里寄存一个黑 色的包,并留下一张纸条: "如果 我今天一直没来取这个包, 你就打 这个电话, 让我朋友来取。

那么,黑包里藏着什么?民警 打开一看,内有7万多元现金、黄 金首饰和一张身份证。"这些钱是 我妈给我的,首饰是我三年前买 的,之前一直放在我妈那里。"

志鹏试图狡辩, 但民警经过仔细比 对, 认定这些黄金首饰和孙大明失 窃的物品一模一样。

证据确凿,张志鹏不得不低下 承认了自己的罪行。

他为什么会第一时间发现埋伏 的民警呢? 这和他的经历有一定关 系。1988年8月出生的张志鹏, 是山东省日照市人。2011年6月, 他因犯盗窃罪被法院判处有期徒刑 七年六个月;2019年6月,又因 犯盗窃罪被判刑。也就是说,这次 潜入孙大明家作案的张志鹏, 才刚 从监狱里出来不到两个月。

多次和警方打交道,张志鹏具 备了一定的反侦查能力。值得一提 的是,被抓捕当天,他正带着交往 才两三天的女友逛商场,还出手阔 绰地花 5000 元给女友买了一条款 式精美的金手链。发觉埋伏的民警 时,张志鹏第一反应是支开女友, 然后想办法再脱身,但最终还是没 能逃脱警方布下的天罗地网。

早些日子,张志鹏从山东老家来 到大连市打工,租住在金州区的一间 小房子里。由于好吃懒做, 他经常三 天打鱼两天晒网,工作换了又换,很 多时候连温饱问题都得不到保障。

那么,张志鹏是如何得知孙大明 的"宝藏",又是怎样顺利得手的呢? 在外人看来,这应该是一场周密细致 且酝酿已久的谋划,事实上,对于张 志鹏来说,只不讨是临时起意。

2020年9月1日上午10点多, 他来到金州区的一家棋牌室, 向正在 打牌的周美借了这辆白色轿车,准备 去瓦房店市找朋友聚聚。周美是张志 鹏到金州区后认识的朋友,有时候周 美会找他帮些跑腿的小忙。张志鹏倒 也勤快麻利,一来二去,两人的关系 越来越好。

张志鹏开车经过孙大明家的后 门,发觉这地方没什么过路人,旁边 也没其他村民居住, 手头紧张的他顿 时心生歹念。心动不如行动,他干脆 调转车头,开到后门附近停下

一掷千金哄女友

白色的外来车辆,村民看着 眼生,在办案民警走访摸排时, 曾有村民提供线索: "这辆车之 前从没见过,停在这么偏僻的小 路上,看上去挺奇怪的,不过也 没怎么留意车里的人。

张志鹏从车上下来后,悄悄 观察孙大明家的动静, 确定里面 没人。他看到正门是防盗门,不 好下手,后门是木头门。于是, 他轻而易举地打碎木门上的玻 璃, 拉开插销, 进入室内行窃。

毕竟是有过前科的"盗窃老 张志鹏一眼就看中保险柜, 并很快翻找到钥匙。据他归案后 "我并不知道保险柜里有 那么多金银珠宝, 打开后傻眼 了, 急急忙忙抓了几把金首饰, 连下面的银饰都没怎么留意。"

显然, 孙大明回家后发现散 落在地上的三枚古银币, 正是张 志鹏慌忙之中掉落的。经调查, 张志鹏盗走的项链、戒指等黄金 首饰一共600余克,价值24万

得手后,张志鹏的头等大事 就是销赃, 他辗转找到了一名叫 沈君的男子。1982年出生的沈 君是黑龙江人, 住在大连市甘井 子区,没什么正经活儿,认识人 多,路子广,特别是在金银首饰 销售方面有着不少门路。

对于这些黄金的来源,张志 鹏并没有对沈君隐瞒。而沈君受 利益驱使, 在明知是贼赃的情况 下,还是照单全收,支付给张志 鹏 23 万元。不久, 沈君把这些 金器转手卖给他人, 非法获利 2

终于实现"一夜暴富"的美 梦,张志鹏欣喜若狂,尽情挥霍 这些赃款,吃喝玩乐,还给自己 买了一块飞亚达手表,给女朋友 买黄金手链花了5000元钱。

警方抓获张志鹏时, 缴获这 块表和手链,还有张志鹏没来得 及花掉的17万余元赃款。

那么,二进宫的张志鹏为何 死不悔改,继续挑战法律底线 呢?据他交代,全是侥幸心理在 作祟,认为入室盗窃很隐蔽,不 一定会被警察抓到,即使抓到, 也没有充足的证据来认定罪名。 此外,不劳而获的惰性心理,也 是促使他作案的原始动机之-

张志鹏被瓦房店市公安局刑

事拘留后, 沈君也被公安机关采取 刑事强制措施。

事实上,作为一名屡教不改的 惯偷,张志鹏早已丧失道德底线。 面对意外出现的"宝藏",他喜出 望外, 无法自控, 再次挑战法律权 威。所谓君子爱财,取之有道,当 欲望战胜了理智, 必将难逃恢恢法 网。而沈君在明知是贼赃的情况 下,仍然收购,图小利人图图,这 种侥幸心理要不得, 最终换来牢狱

瓦房店市人民法院经审理认 为,张志鹏以非法占有为目的,入 户盗窃他人财物, 其行为侵犯了公 民的财产权利,构成盗窃罪。沈君 明知是犯罪所得而予以收购, 其行 为妨碍了社会管理秩序,构成掩 饰、隐瞒犯罪所得罪。

根据《中华人民共和国刑法》 第二百六十四条的规定,盗窃罪是 指以非法占有为目的,盗窃公私财 物数额较大或者多次盗窃、入户盗 窃、携带凶器盗窃、扒窃公私财物 的行为。盗窃公私财物,数额较大 的,或者多次盗窃、入户盗窃、携 带凶器盗窃、扒窃的, 处三年以下 有期徒刑、拘役或者管制,并处或 者单处罚金;数额巨大或者有其他 严重情节的, 处三年以上十年以下 有期徒刑,并处罚金;数额特别巨 大或者有其他特别严重情节的,处 十年以上有期徒刑或者无期徒刑, 并处罚金或者没收财产

《中华人民共和国刑法》第三 百一十二条规定,掩饰、隐瞒犯罪 所得、犯罪所得收益罪是指,明知 是犯罪所得及其产生的收益而予以 窝藏、转移、收购、代为销售或者 以其他方法掩饰、隐瞒的, 处三年 以下有期徒刑、拘役或者管制,并 处或者单处罚金;情节严重的,处 三年以上七年以下有期徒刑, 并处

最终,张志鹏被判处有期徒刑 十一年一个月,并处罚金十万元; 沈君犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪, 判 处有期徒刑三年一个月,并处罚金 五万元。此外,两人的违法所得都 必须很赔。

对于判决结果, 沈君表示不 服,提出上诉,请求改判缓刑。大 连市中级人民法院经审理, 对其上 诉理由不予采信, 驳回上诉, 维持

(来源:《民主与法制》杂志)



上海 璟 文 化 创 意 中 遗 失 公 章 壹 枚 , 声明 限 公 上海上 知 物 流 有 限 公 遗 失 公 章 壹 枚 , 声 明 作 倴 遗失公章意故,种用作废。 上海孟临建邻意大声明作废。司遗及自遗疾。司遗疾。司遗疾。司遗疾。司遗疾。司遗疾。司遗疾。 失败,利环、党章是,有限限作遗迹。 是一种。一种,一种。 新号:13101202011271272, 声明作别 上海斯隆文化传播有限 同(91310114MAIGTH2942)经 东决定即日起注销, 特此公 上海市青浦区重固镇持红服装 连传营业执照副本, 统一社会信用 码:92310118MAIMI MU29 上海環境文化创意中心遗 执照正、副本,证照编号: 000000201805070137,声明作遗址所编号,上海市青浦区悉贤美容店遗址执照副本、统一社会信用代92310118MAIMI1N97B,声明作遗失公司私钥:私钥编号:1 上海汶泰餐饮有限公司第一 司遗失营业执照副本,证照编 上海**麦铭包装制品有限公** 失营业执照副本,证照编号: 上海市松江区岳阳街道裴彦服装店遗失营业执照副本、记录序 上海市宝山区日来小百店遗失营业执照正副本,注号:310113600440000 上海浮溪信息科技工作室 营业执照副本,统一社会信用 91310113M4162 91310113MA1GNTUB95,声 上海安玻工贸有限公司 业执照正副本,证照编号:

:92310115MA1LB0KX (即日起注销,特此公策(上海)网络科技发展有限公

陆宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361